



看数据

去年四季度三大旅游市场
国内游占七成市场

国家旅游局日前发布2015年第四个季度全国旅行社统计调查情况公报。根据公报，三大旅游市场整体情况人次按照入境外联人次、国内组织人次、出境组织人次三项指标，入境旅游、国内旅游、出境旅游市场人次所占份额依次为7%、70%和23%，同比分别下降1个百分点，下降1个百分点和增长2个百分点。

按照入境外联人天、国内组织人天、出境组织人天三项指标，入境旅游、国内旅游、出境旅游市场人天所占份额依次为9%、56%、35%，同比分别下降1个百分点、下降3个百分点和增长4个百分点。

随着首届世界旅游发展大会的即将举办，2016年，利兹及利兹大区旅游市场也将迎来新的契机。除了希思罗机场每日三班前往利兹的常规航班之外，由北京飞往曼彻斯特的直航也将于6月正式开通。相距曼城不足一小时车程的利兹市，将凭借其优质的旅游资源吸引大量中国游客前往观光度假。

听两会声音

正在召开的全国政协第十二届四次会议和第十二届全国人大四次会议上，关心旅游业发展的代表委员们在接受媒体采访时提出了不少真知灼见，让我们聆听，他们是怎么说的——

黄细花代表：建议因地制宜发展乡村旅游 实施精准扶贫

旅游业是一个综合性强、带动面宽、综合效益好的产业，实施旅游带动战略已成为各级政府推动经济转型升级的重要引擎，近年来，各地政府纷纷将发展乡村旅游作为扶贫工作的重要抓手，也取得了一定成效，为了能达到帮助贫困地区脱贫的目标，扶贫应该做到有的放矢，精准扶贫。为此建议因地制宜大力发展乡村旅游，实施旅游精准扶贫。

台盟中央：复兴“万里茶道”，服务“一带一路”战略

“万里茶道”始于17世纪，它从福建武夷山起，经江西、湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古向北延伸，然后由东向西横跨西伯利亚，再通往中亚和欧洲各国，是继举世闻名的丝绸之路后在欧亚大陆兴起的又一条国际贸易通道，也是一条国际黄金文化旅游线路，珍贵的世界文化遗产，具有独特的内涵和魅力。建议：1、抢抓布局规划；2、加大政策扶持；3、强化遗产保护；4、加强交流合作。

致公党中央：以旅游开发促进非物质文化遗产保护利用

目前非物质文化遗产与旅游对接中存在的问题：1、保护力度不够；2、开发利用不足；3、与市场经济对接不够。

做好非物质文化遗产保护开发，促进旅游提档升级的建议：1、进一步加大非物质文化遗产保护开发力度；2、加大宣传力度，强化旅游中的非遗文化特质；3、提升非遗品质，走“开发中保护”之路；4、加大市场营销策略研究，充分发挥非物质文化遗产现实效益。

朱晓进委员：加快我国红色旅游发展

目前，我国红色旅游发展尚存在一些问题：1、红色旅游资源开发利用不足，旅游产品单一；2、品牌效益低、社会知名度与其历史地位不相匹配；3、景点分散、整体关联度低，景区规模示范效应不强；4、基础设施建设滞后。

建议有关方面做好以下工作：1、加大资源整合力度以增强市场竞争力；2、加强对红色旅游基础建设的投入；3、优化旅游产品，提升品牌运作管理能力，完善产业链；4、强化业务管理，提升景区景点的陈展水平；5、加大宣传力度，吸引更多的人参与红色旅游。

朱鼎健委员：建议编制农家乐、民宿综合评定标准

相对于大中型旅游酒店和旅游度假区，农家乐和民宿的特点往往是紧靠乡镇旅游，走的是“小而美”路线。这一特点让二者蓬勃发展的同时，也暴露出一些无法忽视的问题。例如，不少农家乐安全卫生状况堪忧，环境污染问题突出，人文内涵不足，服务水平低；民宿发展则还面临如何保护乡村风景风貌，丰富当地人文内涵的课题，以及设计、经营水准参差不齐等问题。

建议由国家旅游局牵头编制推行农家乐、民宿综合评定的国家标准；同时建议编制农家乐、民宿行业的国家标准须着重体现“绿色标准”；鼓励成立地区的农家乐、民宿行业协会等社会组织，担当监管、行业指导的责任；健全行业培训，推行持证上岗机制。

(杨柳)



万泉河畔，宜居的生态环境。

本报记者 张杰 摄

房地产去库存，旅游业或跨界推动 海南岛，向旅居时代迈步！

■ 本报记者 许春媚

助推海南摆脱 房地产依赖症

由于产业体系不够完善，近年来，海南经济对房地产的依赖度相当高。省统计局披露的数据显示，去年海南房地产开发投资占全省固定资产投资总额的50.7%，比上年同期提升3.6%，这一比例在全国最高。去年全年，海南房地产开发投资对全省固定资产投资增长的贡献率为85.4%，拉动全省固定资产投资增长9.0%。

而来自海南住建厅的数据则显示，截至去年底，海南商品房库存量约为4100万平方米，消化期约为50个月，其中商品住宅库存消化期约45个月，均明显高于全国平均水平。

数据表明，海南急需去库存。然而，海南的问题不仅仅是去库存那么简单，如何让滨海区域的宝贵资源摆脱对房地产的依赖，真正变成受大众欢迎的旅游岛？三亚当地一位开发商人士注意到，刚刚出台的政策里特别强调的一点是，对经营性房产的配置额度会加大，将来会限制单纯的商住房比例。这意味着，政府也意识到旅游产业配套服务的重要性。

“房地产去库存，旅游业将会起到非常积极的帮助和推动作用。”省旅游委副主任陈铁军说，海南已建成的房地产中以住宅居多，售卖的对象是本地居民或者常住居民，而对于本地人来说，住宅的需求有限，低于供给，所以才出现了大量的库存。

“这就需要我们把房地产卖到全国去，这需要让买房人首先爱上海南岛。”陈铁军认为，大力发展旅游业，吸引更多国内外游客到海南岛旅游度假观光，让他们对海南有更多的了解和认识，“游客才会来一次爱一次，真正爱上海南岛，才能让游客萌生来海南岛长住或定居的想法。”陈铁军认为。

旅行社和相关的网络企业共同开发“互联网+旅游地产”的产品，由经营公司把空置的房子租下来，改造成家庭式公寓、家庭式旅馆，上线去向国内外游客进行短期租赁，线上整合，线下销售，解决住宅大量空置的问题，一方面使资产转化为现实的收益，一方面又促进了去库存，一举多得取得共赢。

陈铁军认为，政府所能提供的三项助力，前两项是最后一项的前提，“如果没有魅力，没有吸引力，没有美好形象，大家不会来。做好了前面的二项，加上提出可消费的东西，就能吸引客人来。

观光岛向 “旅居”岛转型

不仅政府部门持有这种观点，海南大量开发地产的企业也认为，海南必须向旅游业和服务业转变。近年来，一些大型的企业在开发地产中特别注重引入“旅游”元素，如恒大，如海口观澜湖。

2月17日下午，观澜湖集团与海南华侨中学在海口观澜湖旅游度假区举行合作签约仪式，双方合作创办“海南华侨中学观澜湖学校”，共同打造国内一流、具有国际化特色的优质学校。“这仅仅是我们丰富度假区‘旅居’元素所做的努力之一。”签约仪式上，海口观澜湖度假区相关负责人特别提及“旅居”一词。

旅居是什么？从字面上来解释，旅居是指客居，在外地或国外居住。在旅游界和房地产业界人士看来，旅居是一种近年来兴起的一种全新的休闲游模式。在海南业内流传着这样一句话：“海南从不缺少度假的房子，却高度缺失旅居的生活。”

今年海南“两会”上，省政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健在提案中提出，要重点打造富有海南特色

推动旅居“候鸟” 就业型度假

近年来国内有一批老年人和有闲阶层，冬去南方，夏到北国，每年选一个新地方“安”一个新家，一住就是几个月，避寒避暑，颐养人生，人们把这种鸟雀似的迁徙生活方式，称之为旅居。网络搜索“旅居”这个词汇，总与“候鸟”这个词汇紧密相连。

“旅居并不等同于候鸟老人，旅居群体也并不是越多越好，而是要有质量、有档次。”省社科联副主席、旅游专家陈耀说，目前旅居这一概念被大家所接受，缘于与候鸟的紧密联系，但旅居不等同于候鸟，某种意义上讲是一种常居型旅游。

陈耀认为，要为海南的“旅居”提质升档，就要在常居型旅游者中发展就业型度假者，“按照传统概念，常居型旅游就是游客从所在地到了旅游目的地不以工作为目的进行中长期的游玩和居住，但是我认为随着时代的发展这个概念已经不完整，所以我们提出来要推就业型度假。”

“就是边度假边挣钱。”陈耀建议，要及时调整对旅居的扶持政策和引导措施，“比如只要是就业型度假的人才，只要到海南来不管是买房租房，都可以提供一个方便甚至提供一些优惠。”同时，要在硬件设施和配套服务上进行提升，把精英型候鸟吸引过来。

“巴厘岛有一个口号：‘旅游为了巴厘岛，不是巴厘岛为了旅游’，海南岛也一样，旅游是为了海南岛，发展旅居也是为了海南岛，为了海南岛的民生。”陈耀认为，吸引就业度假型人群旅居海南并不会抢占当地的工作岗位，反而会因为“旅居”给当地创造工作岗位，“海南真正地发展旅居，吸引候鸟人群，就一定要吸引那些有能力有智慧进行就业型度假的人群，而不是人数越多越好。”

扩大营销、打造产品—— 旅游业助力房地产 让游客爱上海南岛

■ 本报记者 许春媚
实习生 陈奕霖

“旅游产业可以为房地产去库存提供积极的帮助和推动作用。”省旅游委副主任陈铁军在接受海南日报《旅游周刊》记者采访时表示，在未来的去库存战役中，旅游主管部门可以从宣传、营销和指导行业打造产品等三个方面提供助力。

首先，旅游主管部门可以利用自身的平台和优势，扩大宣传国际旅游岛，增加海南的魅力和吸引力，大量吸引国内外游客来体验，来爱上海南岛；其次，旅游主管部门还可以和有关部门共同发力，全力塑造生态岛、健康岛、长寿岛和幸福家园的美好形象；第三，旅游主管部门可指导



海南房产吸引岛外买家。本报记者 武威 摄



深圳30位市民获聘 全国旅游监督员

据《深圳特区报》报道，日前，包括人大代表、政协委员、专家学者和媒体记者在内30位深圳市民，被聘担任旅游服务质量社会监督员，将对全国旅行社、景区、旅游经营者、从业者甚至包括政府旅游主管部门进行监督。

30名监督员接受市文体旅游局颁证，他们均以国家旅游局名义聘，请聘期两年。据介绍，监督员可监督旅游经营者及从业人员是否存在非法经营、超范围经营、垄断市场问题，旅游资源利用是否违法违规，是否存在强迫消费及假冒伪劣等。监督员一旦发现问题，可直接向相关旅游经营者、旅游从业人员提出，也可向主管部门反映。同时，监督员开展监督工作应持监督员证，不得持证从事与履行职责无关的活动，不得接受或者向被监督对象索取任何财、物，不得利用监督员身份谋取利益。

扫一扫
了解更多旅游资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrlyzk123”
即订阅旅游周刊微信公众号
了解更多旅游资讯